

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Capalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.489. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CANDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA Martes 18 Octubre de 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

ARTÍCULOS VIEJOS QUE EL TIEMPO HACE NUEVOS

BASES PARA REORGANIZAR LA ADMINISTRACIÓN INDÍGENA

(De la colección de 1912, EL PROBLEMA DE MELILLA)

Nuestro primer cuidado, el paso primero que ha de darse en este sentido, debe ser la reconstitución de la Yemaa de poblado, de esa tradicional institución que representa a la familia fuera de todo lazo político. A pesar de las guerras civiles y de las dos campañas, subsisten hoy las Yemáas, pero desorganizadas, como lo está toda la sociedad indígena desde los comienzos de la rebelión del Pretendiente.

Divididas desde entonces las familias en dos o tres bandos, favorable el uno y adverso el otro al Rogui, nombraron cada una su Chéij. Al estallar la primera guerra, subsistió la división, pero se borraron momentáneamente las diferencias para combatir al enemigo común. Cuando sobrevino la paz, se sometieron unos y huyeron otros a las kabilas y tribus del interior; y como no han tenido motivo para llenar sus funciones, como en el orden administrativo nada hemos hecho, sigue habiendo Chijuj de una y de otra procedencia.

La tarea no parece difícil. Las Oficinas de Asuntos Indígenas deben tener nota detallada de las Yemáas tradicionales en cada fracción de kabila: basta que en los zocos respectivos se ordene su reconstitución, y que procedan con libertad absoluta al nombramiento de Chéij en cada una de ellas, fijando un plazo prudencial para el que el elegido se presenta al Capitán de la Mía de su territorio. Comprobada que sea la elección, debe reconocerse oficialmente y acreditarse sus prerrogativas, a cambio de exigirles responsabilidad por cuanto afecte a su poblado.

Acto continuo hay que estudiar las atribuciones de esos pequeños municipios y fijar de modo claro y preciso su competencia, dejando por lo pronto que formen parte de ellos, como en la actualidad, todos los varones mayores de 20 años.

El círculo de sus atribuciones tiene forzosamente que ser restringido, reduciéndose en muchos casos a la evacuación de las consultas que se les hagan. La administración y goce de los bienes comunales, repartición de impuestos, transacciones, prestación personal, reunión de contingentes, y, en general, lo que afecte de modo directo al poblado, debe ser objeto de sus deliberaciones y acuerdos, sin carácter ejecutivo hasta que reciban la sanción superior.

Los Chijuj deben estar siempre solícitos a secundar nuestra acción; y tal vez fuera conveniente, en premio a sus trabajos, asignarles alguna remuneración con cargo a los impuestos locales.

Nombrados los Chijuj, procede reunirlos en asambleas, para constituir de modo también oficial la Yemaa general y decidir acerca del nombramiento de Caid. Con los Caidos ocurre lo mismo que con los Chijuj, pues los hay nombrados por Abd-el-Aziz y por el Rogui, provistos unos y otros de su sello, que siempre llevan consigo a pesar de no ejercer funciones.

Un extremo digno de estudio es si conviene o no nombrar un Caid por kabila. Como queda expuesto, la elección de Caides en las kabilas sometidas, la hace el Sultán, y en las independientes, los Chijuj; pero tanto en uno como en otro caso provoca siempre disgustos y luchas, hasta que se impone el más fuerte, el que tiene a su lado mayor número de fusiles. Es cuestión delicada que exige mucho tacto y habilidad.

En cada kabila ó tribu hay dos ó tres notables que se destacan por su influencia, perpetuos aspirantes al caudato. El nombramiento de uno disgustaría a los demás. Dos medios se nos ocurren para limitar asperas: que el nombramiento sea por tiempo limitado, ó que cada uno de esos notables tenga la jefatura de los poblados que le son afectos y sostienen.

La primera solución no es muy del agrado de los indígenas con quienes hemos consultado: temen que la limitación de tiempo y el turno motiven exacciones y represalias de parte de los bandos contrarios. La segunda parece más factible. Esos jefes de fracción, pocos siempre en número, a lo sumo tres ó cuatro

oficiales, no falta entre ellos quien abuse de su influencia en perjuicio de tercero. La Yemaa de kabila debe reunirse para todas las cuestiones de interés de la misma, con carácter consultivo, salvo las de poca monta en que pueden ser ejecutivos sus acuerdos. En los primeros tiempos han de menudear las juntas, por ser muchos los asuntos a resolver. Una vez reorganizados el mando y administración de las kabilas, se harán menos frecuentes y podrán reglamentarse para no distraer a los Chijuj de sus ocupaciones habituales.

En resumen: reconstitución de las Yemáas, elección de Chijuj, reunión de las de kabila, nombramiento de caides ó de jefes de grupos de poblados, y estudio de las facultades que convenga conceder a unas y otros, es lo que se impone con caracteres de mayor urgencia como principio de esa anhelada reorganización de las kabilas, que ha de librarnos de preocupaciones en la zona ocupada y facilitar nuestra acción en el interland que se nos asigue.

Esto escribíamos hace diez años, antes del régimen de protectorado, y nuestra modesta voz no halló eco, aferrándonos al de administración directa.

Las consecuencias no han podido ser más dolorosas.

Cándido LOBERA

LAS OPERACIONES EN MELILLA

«Le Journal des Débats», en un artículo que titula «España y su esfuerzo marroquí», escribe:

«Los últimos días han sido gloriosos para los ejércitos españoles. Una serie de operaciones bien concebidas, bien preparadas y ejecutadas con una precisión que sólo es posible cuando se trata de tropas valientes, ha tenido por resultado la ocupación del Gurugú. Efecto más importante aún de estos combates victoriosos, ha sido el de reforzar la moral de los soldados. El soldado español tiene ciertamente muchas cualidades; pero, lo mismo que los soldados de todos los países, no desarrolla estas cualidades sino en condiciones realmente favorables.»

Ha terminado la primera fase de la campaña. El prestigio de las armas españolas ha quedado restablecido; pero se plantean ahora importantes problemas de política. Para esto ha sido, sin duda, para lo que el ministro de la Guerra ha hecho su segundo viaje a Marruecos, con el fin de entrevistarse con el general Berenguer.

Estos graves acontecimientos, tan importantes para la evolución del pueblo español, ponen de relieve la razón que asistió a los que preconizaron la aproximación con Francia.

Doctor HERRANZ

CIRUGIA-PARTOS-MATRIZ

CONSULTA: DE 2 A 4

Alfonso XIII, número 9. Teléfono 84

tual, queda terminado el período de 55 días en que desde el día 20 de Agosto, la del capitán Buruaga sola ha tenido que llenar todas las necesidades militares de las primeras operaciones con una dotación de cinco aparatos, de los que por escasez de personal, y sobre todo de material de repuesto y talleres, sólo pudo mantener en vuelo un promedio que apenas llega a cuatro (3, 9). Pues bien, en este tiempo ha efectuado 230 vuelos, permaneciendo en el aire 152 horas y arrojado sobre el enemigo 1.992 bombas de 11 y 20 kilogramos, con un peso total de 20.900.

Este esfuerzo, que culminó el día 10 de Octubre en el apoyo a la columna del general Sanjurjo, frente a Tazuda, en que sólo cuatro aparatos arrojaron 168 bombas con 1.650 kilogramos, da un promedio por aparato de más de 48 vuelos, 21 horas en el aire 270 bombas y 2.890 kilogramos.

Estas cifras, tan frías como elocuentes, miden el esfuerzo realizado obscuramente en difíciles condiciones, recibiendo muchas veces los impactos del fuego enemigo, digna continuación de la labor que hizo abasteciendo Monte Arruit, las publico en esta orden, para satisfacción de los interesados y estímulo general, como expresión del orgullo que siento en mandaros vuestro jefe, José Aymat.

Entrega de un sargento prisionero

Merced a las gestiones que se venían realizando, los indígenas de Beni-Sidel entregaron el domingo, en el campamento de Beni Sizar, al sargento del regimiento de África don Rosendo Castellano Defé.

Este hace grandes elogios de la manera que con él se han conducido los kabilifeños que le han tenido en su poder desde la evacuación de Monte Arruit.

Herido a consecuencia de la explosión de una granada, fué asistido con gran cuidado por los kabilifeños hasta su total restablecimiento.

Aviso

Por el Negociado de Información de la Comandancia General, se raega al encargo de Melilla de la Excmo. Diputación de Guipúzcoa, se presente en aquel centro, con objeto de recoger un pliego oficial a él dirigido.

El Comandante General

Al medio día marchó a la zona ocupada, el Comandante General señor Cavalcanti. Le acompañaban el coronel Despujol, comandante Barbero, teniente coronel Poderoso y los ayudantes comandantes Santiago y Lovensfeld.

S. E. regresó a la plaza al oscurecer.

Los marqueses de Urquijo

Llegaron el domingo los Excmos. Señores Marqueses de Urquijo, cuya labor en favor de los heridos y soldados de África nunca puede ser bien elegida, pues viven completamente dedicados a la patriótica y humanitaria obra.

El Marqués, hombre como se sabe de vastísimos negocios, sólo ha ido a Madrid desde Julio, media docena de días.

Estuvieron en Zeluán visitando la Alcazaba y orando en el cementerio por las víctimas de la barbarie rifeña.

Marcharon ayer tarde a Málaga y Madrid, donde se encuentra enfermo de mucha gravedad, su hijo, hijo del marqués de Bolargue. También lo está el menor de los descendientes de los de Urquijo.

Más aristócratas de viaje

Con los Marqueses de Urquijo llegó la Marquesa de Someruelo, esposa del capitán de Artillería del Grupo 4.º de caballería.

El Marqués de Valdelellinas, culto Director de «La Epoca» y Senador del Reino, que ha permanecido entre nosotros doce días, regresó también a la vecina ciudad, desde donde continuará a la costa.

Durante su permanencia en Melilla, se ha documentado para escribir en el reputado diario madrileño e intervenir en el debate sobre Marruecos cuando se plantee en la Alta Cámara.

Ya ha publicado «La Epoca» artículos muy interesantes suyos y lleva copiosos materiales para proseguir su bien orientada labor.

El jefe de la harka se halla en Tauriat-Hamed

Abd-el-Krim, el jefe de la harka, se halla desde hace varios días en Tauriat-Hamed, Beni-Sidel. En esto convienen todas las referencias indígenas autorizadas.

Su presencia en dicho lugar tiene por objeto excitar a los guelayas a proseguir en su actitud de rebeldía.

Si Moham-Abd-el-Krim ha llegado a Tauriat-Hamed, utilizando un camión automóvil, conducido por un indígena de Beni-Urriague, mecánico por afición.

Las armas defensivas del vehículo y de su dueño, son dos ametralladoras, amén del fusil que en bandolera lleva de ordinario el chauffeur de Beni-Urriague.

En la actualidad, dispone también de un

cañón que tuvieron emplazado en Taxuda los rebeldes.

Nuestro hombre pasa gran parte del día visitando a los notables de la zona, con los que celebra largas entrevistas. En estas excursiones se hace acompañar por seis u ocho hombres cuando más. Este deseo de limitar su escolta, no tiene otro objeto que el de evitar ser descubierto por los aviadores. Así aleja toda probabilidad de ser bombardeado.

Está comprobado que el día de la ocupación de Zeluán, estuvo no lejos de la Alcazaba, hasta bien entrado el día.

Concorre con frecuencia a la escuela de Tanut Rmau, donde recibe a los emisarios de las kabilas.

Con gran extrañeza de los que le rodean, Abd-el-Krim no gusta pernoctar en el mismo lugar ó poblado. Cada noche lo hace en uno distinto, temeroso de ser objeto de algún atentado.

Cuando la ausencia de algún jefe de los que le siguen, se prolonga más tiempo del natural, envía en su busca a un erudito con encargo de averiguar la causa de la demora.

Todo hace sospechar que el jefe de la harka no cree garantida su persona, ni aun rodeado de los que lo adulan y parecen dispuestos a obedecerle en todo momento.

El heroico farmacéutico militar don Manuel Miranda

En el cementerio de la Purísima Concepción, tuvo lugar el sepelio del cadáver del que fué heroico farmacéutico segundo don Manuel Miranda, que sucumbió violentamente, en ocasión de hallarse al frente de la farmacia de Zeluán, cuando surgieron los tristes sucesos pasados.

Presidieron la fúnebre ceremonia, el padre del finado y los jefes de Sanidad y Farmacia.

Descansen en paz el heroico farmacéutico Miranda.

Sensible desgracia. Un soldado muerto y otro herido

En el cuartel del regimiento de Artillería donde se hallan alojadas las fuerzas del once ligero, se registró ayer un sensible suceso, en el que hubo que lamentar dos desgracias.

Según nuestros informes, el desgraciado accidente fué motivado por el derrumbamiento de un muro, justo al cual se hallaban los soldados de dicha unidad Máximo Amador Moreno y José Rodríguez.

El primero dejó de existir a consecuencia de las gravísimas heridas recibidas, resultando el segundo herido de alguna importancia.

Esta mañana tendrá lugar la autopsia del infatigable soldado Máximo. Descansen en paz.

De Sanidad

Con objeto de darles de mayor capacidad, se han instalado tiendas de campaña en los hospitales Docker, Alfonso XIII, Jordana y enfermería indígena.

Se ha dispuesto marchen a Chaferribas un feultante de ingenieros y un teniente médico, a fin de que formulen un proyecto de necesidades, para establecer en aquellas islas un hospital de trescientas camas, con destino exclusivamente a los heridos del Tercio de Extranjeros.

Con toda actividad se están llevando a cabo por la comisión de higiene, los trabajos de saneamiento e higienización, de los campamentos de Nador, Zeluán y Segargan.

Como dijimos los pasados días, se proyecta instalar una enfermería en el local del antiguo Casino del poblado de Zeluán.

Dicho beneficio establecimiento será dotado de cuarenta camas.

En estos últimos días se ha recibido importante cantidad de material sanitario.

A fin de facilitar la evacuación de los heridos, se ha dispuesto se utilicen en las líneas de fuego las tarjetas clasificadoras de heridos, cuerpos a que pertenecen y heridas sufridas.

Otras noticias

Hoy son esperadas de Ceuta, dos compañías de fusileros del Tercio de Extranjeros.

Ayer se dijo con gran solemnidad, la primera misa en la Alcazaba de Zeluán. Asistieron las fuerzas allí destacadas y la de Caballería que manda el general Cabanellas.

Se asegura que muy en breve vendrá a Melilla, con objeto de hacerse cargo de todas las fuerzas aéreas que operan en Marruecos, el coronel don Jorge Soriano, segundo jefe de aeronáutica.

El súbito alemán que presta servicio como soldado en el Tercio de Extranjeros, fué ayer recibido en su despacho oficial por el general Cavalcanti.

Ha marchado a Madrid el comandante de Ingenieros don Mariano del Pozo.

De Dar-Ahmed ha regresado el comandante don Alfredo González Larrea.

INFORMACION DE LA CAMPAÑA

Los rebeldes luchan entre sí y tienen muchas bajas

Desde Ataten ha sido presenciado por nuestras tropas, según se nos dice, un combate en toda regla, que han mantenido entre sí los rebeldes.

Tuvo por teatro al valle del Maxim y alturas vecinas y duró cerca de seis horas.

Las fracciones enemigas se acometieron con verdadera furia, rompiendo la tradición costumbre de cazar cuando el contrario se incorpora ó se hace visible.

Uno de los bandos logró que retrocediera el otro, persiguiéndolo hasta internarse en las montañas de Beni Sidel.

Se vió que de una y otra parte hubo muertos y heridos que retiraron precipitadamente los vencidos y con mayor calma los vencedores.

No han podido averiguarse las causas de la lucha. Lo mismo puede ser por rivalidad de las fracciones, debido a cuestiones internas, que por divergencias en la conducta a seguir con nosotros. Esto parece más verosímil, pues por diversos conductos llegan noticias de hondas disensiones en el seno de la harka.

Muchos guelayas, convencidos de que será inútil cuanto resistencia opongan, quieren someterse, pero las kabilas lejanas, las que no ven tan inminente el peligro, pretenden de las cercanas les saquen las castañas del fuego, ó por lo menos retrasen la hora del castigo.

Se confirman las falsas noticias divulgadas por Abd-el-Krim

El domingo se presentaron en Zeluán el soldado Bonifacio Romero, natural de Almazán (Segovia), perteneciente al regimiento de Melilla y José Romero Romero, nacido en Agras (Granada), de la Comandancia de Ingenieros. Aquél estaba prisionero en Dar Quebdani y el segundo en Bucharit.

No llegaron juntos ni se han visto ni se conocen, y sin embargo, coinciden en las noticias que el jefe de la harka difunde entre los rebeldes para alentarlos.

La prensa se ocupó de ellas y fueron puestas en duda. Ahora las ratifican ambos soldados.

Dice Abd-el-Krim a los kabilifeños, que los del Tercio—los conocen por el sobrenombre de lobos—son todos extranjeros y los bares que tan brillante intervención han tenido en el primer período de las operaciones así como los aviadores, también extranjeros. España no ha podido mandar hombres y añade que en cuanto unos y otros se vayan, podrán los rifeños, sin dificultades, reconquistar las posiciones ocupadas y hasta posesionarse de Melilla.

No deja de tener gracia cuanto transcrito queda. Abd el Krim recurre a toda clase de procedimientos, incluso a intervenciones con periodistas de naciones amigas, para mantener vivo el fuego de la rebelión y encubrir los terribles crímenes, las salvajes violaciones, los crueles asesinatos cometidos en las personas de soldados y paisanos españoles. Ahora se cubre con el trato que da a los prisioneros de Aydir.

Ya se convencerán los que todavía creen sus burdas patañas, que les engaña. Las Las disensiones que ahora comienzan habrán de acentuarse cuando en nuevos encuentros les haga España sentir tanto como

hasta ahora el peso de su poder y el decidido propósito de combatirlos sin tregua ni descanso hasta obtener la reparación del agravio.

Un prisionero indígena

Los escuadrones de la Princesa que ayer hicieron la descubierta de Zeluán, encontraron en la carretera un moro con tres niños. Nuestros ginetes subieron a los pequeños sobre las sillas de sus cabalgaduras y condujeron al padre a presencia del General Cabanellas, que manda el sector de Zeluán.

Higienización de la Alcazaba

Continúa la comisión de higiene su obra de saneamiento. Todos los cadáveres han sido ya enterrados en el cementerio de Zeluán, profanado por los rebeldes antes de su huida.

Los caballos y cerdos que infestaban la llanura y la carretera, fueron quemados. Pasan de docientos los caballos que había en aquellos alrededores.

Paralelamente procede la comisión a desinfectar los locales que ocupan las tropas. Ayer ya habían desaparecido los mofosos aires que se respiraban en la llanura de Zeluán.

La línea telefónica funciona bien y se ultima la reparación de la telegráfica, sustituyendo los postes arrancados por la harka.

El «Alicante», ha zarpa para Málaga, Almería y Cartagena. La Duquesa de la Victoria acompaña a la expedición

Las ambulancias sanitarias, y los elementos de la Cruz Roja local, trasladaron el domingo al vapor «Alicante» los enfermos y heridos evacuados de los hospitales de esta plaza, siendo recibidos a bordo con la solicitud y cariño de siempre, por el personal técnico y la tripulación.

Los 155 heridos van destinados a Málaga. Cincuenta enfermos quedarán en Almería y los doce restantes en Cartagena.

La Duquesa de la Victoria, cuyo noble proceder nunca será bien ponderado y señoras y señoritas de la Cruz Roja que sirven a sus órdenes, estuvieron en el barco. La Duquesa continuó hasta Málaga, pues en la vecina capital debe oscurar asuntos relacionados con los hospitales de su acertadísima dirección.

El «Alicante» regresará en breve a Melilla para recoger otra expedición de heridos y enfermos.

Diputados a Madrid

En el «Alicante» marcharon a Málaga y Madrid los Diputados Marqués de la Viesca y don Indalecio Prieto.

El señor Martínez Campos asistió a todas las operaciones con la brigada Cabanellas, viéndosele siempre en los puestos de mayor peligro y como el señor Prieto, se ha documentado sobre el terreno a fin de intervenir en los debates parlamentarios que se aproximan.

El comandante Aviat

En la brillante operación del pasado viernes, que dió por resultado la ocupación de Zeluán y Bu-Gwenzin, y al dirigirse a este último lugar, resultó herido, si bien por fortuna no de gravedad, el comandante Aviat, ayudante del general Sanjurjo.

El bizarro jefe continuó en su puesto hasta que se efectuó el repliegue, y más tarde, una vez curado, se negó a guardar cama.

Lectura de un dahir jafifiano en el Zoco el Had

En el campamento del Zoco el Had de Beni Sizar, y ante numerosos indígenas de las distintas fracciones, se dió ayer lectura al dahir jafifiano, con la sanción del Alto Comisario, nombrando caid de dicha kabila al prestigioso y leal Abd-el-Kafer.

Después de la lectura del documento, extendido con arreglo a las normas del protectorado que ha comenzado a implantarse, Abd el Kafer dirigió la palabra a los indígenas allí reunidos, exhortándoles a proseguir fieles a su promesa. Dijo que la nación protectora sólo ha pretendido en todo momento deterrar sobre los indígenas los beneficios de la civilización y el progreso. Por ello será inexorable con los autores de los bárbaros crímenes cometidos en distintas lugares de la zona.

Terminó emplazando a los que aún continúan en el campo enemigo, para que se den a su autoridad y acepten las sanciones a que por sus errores se han hecho acreedores.

Los indígenas asistentes a la lectura del dahir, se retiraron, después de reiterar su adhesión al nuevo caid de Beni Sizar.

Los jefes de Cabo de Agua se someten

Exponiéndose se han presentado a las autoridades de Cabo de Agua, los veintidós jefes indígenas de aquella zona, exponiendo su deseo de hacer acto de sumisión.

Todos manifestaron que aceptarían cuantas condiciones se les impongan, y a este fin, han hecho entrega de señores. Son éstos los hijos de algunos jefes y otros indígenas de significación.

El Comandante Militar de Cabo de Agua, comandante Bazza, se ha limitado a darse por enterado.

Juicio contradictorio

Se está instruyendo juicio contradictorio para concederle la cruz de San Fernando, al sargento del regimiento de Extremadura don José Romero Urde, por los méritos contraídos en la heroica defensa del blokao de Extremadura, durante el ataque del día 21 de Agosto, en el que encontró gloriosa muerte.

Convoyes a Tizza y Hardú

La posición de Tizza ha sido aprovisionada por un convoy, protegido por doce akaris de la Policía Indígena.

Ni a la ida ni al regreso fué hostilizada la pequeña fuerza protectora.

Para completar el repuesto de víveres y municiones, se envió a Hardú un convoy.

El ascenso y descenso por el Gurugú, se efectuó sin el menor contratiempo.

Los trabajos de fortificación y acuartelamiento en aquellas alturas, prosiguen activamente.

Hardú será muy pronto, si ya no lo es, una posición inexpugnable.

Orden del Grupo de Escuadras de Marruecos

Con la incorporación a Melilla de la escuadrilla Moreno Abella, el día 14 del ac-

Miguel Meliveo
DENTISTA DE LA GUARNICION
PAREJA, 12
(Frente al Hotel Reina Victoria).

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(De nuestro servicio atrasado)

El general Burgueta

MADRID.—Se ha encargado del Gobierno militar de Madrid el general Burgueta, con las formalidades de ordenanza.

Una petición

MADRID.—El coronel del regimiento de Intendencia de Covadonga don Manuel Burgueta ante sus deseos de acompañar a sus fuerzas a Marruecos, ha pedido al señor La Cierva que se le destine lo antes posible a ese territorio.

Las acciones del Banco

MADRID.—Estos días está siendo objeto de comentarios la baja que en Bolsa sufren las acciones del Banco de España.

Se ha hablado también de ciertas dificultades que parece han surgido entre el ministro de Hacienda y los altos funcionarios del Banco, en lo que se refiere al sentido en que el señor Cambó quiere redactar el proyecto de reforma de la ley del privilegio del primer establecimiento de crédito.

«Diario Universal» y el general Berenguer

MADRID.—«Diario Universal» elogia las manifestaciones atribuidas al general Berenguer en lo que afecta a su ascenso.

Dice, discutiendo sobre esto, que el general sabrá esperar, como también supo esperar en lo que tocaba a la acción en el Rif por lo que el fruto de la victoria debía ser por él alcanzado.

Consigna que el general Berenguer ha triunfado mucho más rápidamente de lo que todos suponíamos, porque supo esperar el momento propicio para el avance.

El país le aplaude y la lección debe ser aprovechada por los impacientes.

Un hospital de la Cruz Roja

Ha tenido lugar la visita oficial al nuevo hospital montado por la Junta de damas de la Cruz Roja para los heridos y enfermos de África, en la calle de Mayores.

De ese establecimiento ha sido nombrado director el coronel médico don Antonio Laland.

La labor parlamentaria

MADRID.—El diario «La Epoca» dice que en los tres Consejos consecutivos que se anuncian para la nueva semana quedará perfilada la labor parlamentaria.

Esa labor comprende tres puntos principales: Debate sobre Marruecos, para satisfacción y orientación de la opinión; solución del importante problema ferroviario y proyecto de ley referente al privilegio del Banco de España.

El viaje del Rey de Bélgica

PARIS.—A la una de la tarde salió en un avión el Rey don Alberto de Bélgica.

A las cuatro de la tarde el aparato aterrizaba felizmente en Bruselas.

Un asesinato en Moscú

VARSOVIA.—Se han recibido noticias de que Froukowitz, secretario de la Comisión de la repatriación polaca, ha sido asesinado en Moscú por unos desconocidos.

La huelga de los ferroviarios americanos. Un cálculo de parados. El proyecto no tiene simpatía. La disminución del salario

CHICAGO.—Dícese, de que caso de que el acuerdo de huelga general fuese obedecido totalmente, lo que no se espera, pararian el día 30 más de medio millón de ferroviarios y el día dos de Noviembre cerca de dos millones.

Más del 90 por 100 de los ferroviarios han votado ya el mayor paro, pero éste ni encuentra simpatías en la opinión que en general estima que los trabajadores y ferroviarios deben aceptar la disminución del salario en las presentes circunstancias.

Médico

MADRID.—Es destinado al grupo de Fuerzas Regulares de Melilla el teniente médico don Luis Ganduilo.

Alféreces ascendidos

MADRID.—Han sido promovidos al empleo inmediato los alféreces de Infantería don Julio Moral, don Federico Saborra y don Rafael Villanueva.

Otro ascenso

MADRID.—Es ascendido al empleo inmediato el teniente coronel de Caballería don Francisco Morales.

La «Gaceta»

MADRID.—Autorizando al ministro del Trabajo para nombrar un delegado en la provincia de Barcelona con la misión de clasificar y agrupar las industrias, profesiones, oficios, y especialidades productoras para formar un censo patronal y obrero en cada uno de los grupos.

Disponiendo, que se aumente en diez y ocho mil toneladas más el cupo de 30.000 fijado para la exportación de aceite de oliva.

Dictando reglas para dar cumplimiento a lo dispuesto en el real decreto de 23 de Septiembre último que creó las Cámaras mineras en España.

Anunciando concurso para la concesión en 1922 del premio hispano-americano de la Real Academia de la Historia con motivo de la Fiesta de la Raza para escritores hispano-americanos que trabajen sobre Historia y Geografía de la América española y de Filipinas, desde el descubrimiento hasta su independencia.

Homenaje a Martínez Anido y Arlegui

BARCELONA.—A las cinco de la tarde ha tenido lugar el homenaje a los señores Martínez Anido y Arlegui.

Una comisión que representa a las 195 entidades barcelonesas y 14 casas bancarias, ha hecho entrega a cada uno de los indicados señores de un lujooso bastón de mando como homenaje y gratitud ante la labor que han realizado en los cargos que ocupan.

El señor Martínez Anido y el señor Arlegui, dieron las gracias en muy sentidas palabras.

Una visita suspendida

BILBAO.—Por no haber concurrido suficiente número de jurados ha sido preciso suspender la vista en juicio oral de la causa instruida por el hallazgo de varias bombas en Sestao.

El tribunal ha hecho nuevo señalamiento para dentro de 15 días.

Le catástrofe de Villagonzalo.

Una inspección. Actitud del Ayuntamiento

BADAJOS.—Se ha hecho la inspección técnica correspondiente en el lugar de la catástrofe de Villagonzalo.

Ha estado a cargo del inspector jefe de la tercera división de ferrocarriles, quien emitirá informe en término breve.

Asegúrase que las familias de las víctimas se proponen promover querrela contra la compañía.

Mostrará parte el Ayuntamiento de Villagonzalo, que ha satisfecho los gastos de entierro y funeral.

Los nichos han sido construidos sin percibir jornal por los albañiles del pueblo.

El viaje del Alto Comisario

MADRID 17

El viaje del general Berenguer a Tetuán está siendo comentado.

Dr. Moreno Sevilla

Excelsior auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada

Cirugía general y vías urinarias

Cura radical de las hernias

ASISTENCIA A PARTOS

CONSULTA DE 4 a 6

O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

SERVICIO DE AYER

DE PROVINCIAS

Sangrientos sucesos en un pueblo. El impuesto de consumos. Protesta del vecindario. Se resiste a los embargos. La fuerza pública agredida. Víctimas.

MADRID 17

LEON.—El alcalde de Vega de Espinareda ha comunicado que en dicho pueblo se han desarrollado sangrientos sucesos.

Estos tuvieron su origen en la cobranza del impuesto de consumos que se hacía por un agente ejecutivo.

Ante la actitud en que se suponía el vecindario el agente iba acompañado de la Guardia civil.

Los vecinos formaron grupos en las calles protestando que el reparto era poco equitativo y anunciando que no solo no pagarían el impuesto sino que se oponían a los embargos.

Al empezar éstos, varios individuos acometieron a la guardia civil haciendo disparos.

Los de la benemérita se vieron obligados a repeler el ataque de que eran objeto y del tiro resultaron dos vecinos muertos y varios heridos.

El gobernador civil ha salido para Vega de Espinareda acompañado del coronel de la guardia civil.

Se ha dado orden para que la benemérita se concentre, pero la tranquilidad material es completa.

Hoy tiene lugar el entierro de las víctimas.

Detenidos en libertad

MADRID 17

VALENCIA.—Por orden del gobernador han sido puestos en libertad cinco detenidos, a los cuales no se seguía procedimiento judicial.

Automóvil al río

MADRID 17

OVIEDO.—Cerca del pueblo de Panes ha caído al río Deva el automóvil encargado del servicio postal.

Se sabe que dos viajeros han recibido graves heridas.

Otros tres y el conductor tienen lesiones leves.

Carrera internacional de automóviles pequeños. Las autoridades. El circuito de Villafranca. Los puestos.

La Junta de aeroplanos. Un telegrama de la jefatura de Aeronáutica. Lo que importa la suscripción

MADRID 17

ZARAGOZA.—Se reunió la Junta de aeroplanos, presidida por el Capitán General señor Ampudia.

Dióse cuenta de un telegrama del jefe de Aeronáutica, agradeciendo el donativo al Ejército y comunicando la llegada de los aparatos a Melilla.

La suscripción alcanza hasta ahora 131.637 pesetas.

Solamente se destinará para socorrer a los padres de los soldados pobres, soldados inútiles de la guerra y convalescentes licenciados.

Continúan las fiestas del Pilar, estando muy animadas.

Atraco a un pagador de una fábrica y a otro de una obra

MADRID 17

BILBAO.—Cuando se dirigía a una fábrica de hilados del barrio de Alonso, el pagador de la misma, con el importe de los jornales de la semana, le asaltaron cuatro individuos, encañonándole con pistolas.

Le obligaron a entregar 10.000 pesetas que llevaba.

Logróse detener a uno y bloquear a los otros tres, escondidos en una mina.

En las obras de prolongación de la Gran Vía penetraron en una caseta dos desconocidos, amenazando al pagador con un revólver.

Le quitaron 2.900 pesetas que tenía destinadas al pago de los jornales.

Al pagador lo dejaron encerrado.

La apertura del curso

MADRID 17

SANTIAGO.—Se ha verificado la apertura del curso de esta Universidad, aumentando la matrícula en algunas Facultades.

Los autores de un atentado descubiertos. Su llegada a Barcelona. Pesquisas de la Policía

MADRID 17

BARCELONA.—Procedente de Mataró llegaron conducidos por la Guardia civil José Folch y su esposa, acusados de intervenir personalmente en el atentado seguido de robo, cometido en el mes de Julio en una fábrica de ladrillos de San Andrés, en el que mataron al propietario, quedando gravísimo el encargado.

La mujer parece inculpable. Folch tiene 19 años y es un significativo sindicalista que pertenecía a la famosa banda de los pistoleros capitaneados por Vandeló. Es el único que reconoció a las víctimas como uno de los agresores.

Estrechado a preguntas confesó ser uno de los autores del atentado, pero no quiso denunciar a los cómplices.

La policía practica pesquisas para detenerlos.

de Medicina un mutilado de la gran guerra, que gracias a su invento se encuentra completamente útil.

Se trata de una mano y antebrazo artificial sujetos al brazo que permiten nuevamente la soltura de los dedos obedeciendo al movimiento de los músculos de aquel.

El teniente coronel González Tablas

MADRID 17

Ha llegado procedente de Centa el teniente coronel Jefe de aquel grupo de fuerzas Regulares D. Santiago González Tablas, y aunque mejorado de la herida que recibió en Melilla, anda todavía con muletas.

El Teniente Coronel Sr. Millán Astray

MADRID 17

El Jefe del Tercio de Extranjeros se encuentra muy aliviado y ha paseado hoy en coche por Madrid haciendo varias visitas.

La línea postal aérea. El tiempo en el viaje

MADRID 17

En el ministerio de la Gobernación han dicho que los aeroplanos que salieron de Sevilla a las 12 de la mañana aterrizaron en Larache a las 13:20; salieron de allí a las 15:30, regresando a la capital andaluza a las 17.

Tranquilidad en provincias

MADRID 17

Las noticias recibidas en Gobernación de los Gobernadores civiles, acusan tranquilidad completa en toda la Península.

Notas palatinas

MADRID 17

Para cumplimentar a S. M. han estado en Palacio el Capitán general de la región y el nuevo Gobernador militar general Burgueta.

También ha recibido D. Alfonso al Sr. Torres Almunia, a quien acompañaba su hijo, oficial de las fuerzas regulares, que fue herido en uno de los últimos combates de Benisiclar.

El aviador Sartorius

MADRID 17

Ha sido recibido en audiencia por Su Majestad, el oficial aviador de la Armada Sr. Sartorius, hijo de los condes de San Luis, que el sábado inauguró el servicio postal aéreo entre Sevilla y Larache.

Visita de la Reina

MADRID 17

S. M. la Reina Doña Victoria ha estado en el hospital de los Cuatro Caminos.

Allí ha conversado con el teniente coronel González Tablas, elogiando su comportamiento, como también el de las fuerzas de su mando.

A D. Santiago González Tablas acompañaba su hermano el comandante de Alabarderos.

La Soberana ha visitado también a los demás heridos del hospital.

Visita por encargo del Rey

MADRID 17

El Secretario particular de S. M. el Rey, por encargo de éste, ha visitado al padre del soldado de cuota del Regimiento Inmemorial Fernández Prades, que fue herido en la ocupación de Sebúl al cargar a la bayoneta para tomar una trincheira.

El herido se encuentra en el hospital de Melilla y es hijo del decano de los informadores de Palacio Sr. Fernández Prades.

DEL EXTRANJERO

ITALIA

Congreso internacional de Sociología

MADRID 17

TURÍN.—Ha terminado sus sesiones el Congreso internacional de Sociología que venía celebrándose.

Ha quedado aprobada la construcción de una Universidad internacional en Bruselas.

El Congreso recomienda además, la creación de un órgano de política internacional bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones, afirmando la igualdad de derechos civiles y políticos.

Las sesiones para el próximo Consejo tendrán lugar en Praga.

BELGICA

Llegada del Rey

MADRID 17

BRUSELAS.—Procedente de París, ha llegado el Rey Alberto, en un aeroplano militar.

FRANCIA

El monumento a Derouledé.

Discurso del ministro de la Guerra

MADRID 16

AVIGNON.—El ministro de la Guerra francés, ha inaugurado el monumento a Derouledé.

Pronunció un discurso señalando la habilidad que tuvo Alemania para disimular y amornar la derrota, no riñéndose verdad, ni dándose exacta cuenta de sus consecuencias.

Un día pudimos creer que el Gobierno alemán estaba dispuesto a cumplir

el ultimatum de Londres; pero hoy hay que preguntarse si la vida del Gabinete de Berlín ofrece seguridades de estabilidad para dar satisfacción a sus compromisos.

Ningún país aspira más lealmente que Francia a la reducción de las cargas militares, tanto que nos adelantamos al llamamiento generoso hecho por América; pero Francia es centinela avanzado del mundo y no puede reanudar a defender sus fronteras militares del Rihm.

Debemos pues asegurar por nuestros propios medios aunque demasiado costosos, la seguridad de nuestro territorio.

Termino, diciendo que Francia no perdería en paz preciosas amistades contraídas durante la guerra, pero estima que el equilibrio mundial no quedará fijado sino mediante equitativo reparto de derechos y obligaciones entre las naciones asociadas.

La Comisión interaliada

MADRID 17

PARIS.—A Ginebra se comunicó ayer oficialmente a la Comisión interaliada reunida en Opele, comience el estudio de las medidas susceptibles para facilitar su aplicación, acerca de las cuales el pleno conferenciará y discutirá hoy algunos detalles.

En la Audiencia del Sena. Banda de ladrones condenada

MADRID 17

PARIS.—Ante la Audiencia del Sena ha terminado la vista de la causa contra una partida de ladrones que se dedicaba especialmente a saquear las joyerías. Dicha partida cometió muchos robos en Francia.

La última hazaña la cometieron en Suresnes, cerca de París, donde fueron detenidos con grandes dificultades.

Los banditos, que iban en automóvil, resistieron, y se trabó una gran lucha con la policía, de la que resultó herido un agente.

Cuatro han sido condenados a cadena perpetua, otro a 20 años, otros a cuatro, cinco y dos años de prisión mayor, respectivamente, y cinco absueltos.

LA CORRIDA PATRIÓTICA EN MÁLAGA

Asisten algunos soldados heridos. Adorno de la plaza. Los organizadores. Toros y toreros. La fiesta resulta aburrida. Se obtiene buena recaudación.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Málaga 17

Se ha celebrado la anunciada corrida, cuyos productos se destinan a los soldados heridos en África.

El hermoso circo, aparecía adornado artísticamente, con flores, gallardetes y atributos militares.

Una hora antes de comenzar la fiesta, todas las localidades y entradas se hallan ocupadas.

En los palcos se admiran bellas damas y damitas, que se adornan con mantilla blanca, ungas, y otras con mantones de Manila.

En los pasillos se han colocado cuatro filas de sillas, que son ocupadas por soldados heridos que llegaron de esa plaza.

Preside la fiesta, el alcalde señor García Almodovar.

En el palco presidencial, están la señora del director de los Ferrocarriles Andaluces, presidenta de la Cruz Roja, señoras de García Almodovar y de Rentero y algunas bellas señoritas.

La corrida ha sido organizada por el alcalde y el presidente del Comité de auxilio al soldado combatiente.

Amenzan el espectáculo las bandas del regimiento de Alava y municipal.

En los tendidos se destacan los uniformes de los distintos cuerpos de la guarnición.

Entre los críticos, toma asiento Pérez Lugin.

Antes del paseo de las cuadrillas, sale a pejar la llave, montando hermoso alazán, la celebrada artista Elena Arthur. Ésta, al retirarse, es ovacionada.

PRIMERO.—Entre los aplausos de la entusiasmada concurrencia, se da suelta al primer toro que, como los restantes, pertenece a la antigua ganadería de Gregorio Campos.

Es negro, bien puesto de agujas y de regular romana.

Paco Madrid lo lancea muy bien con el capote.

Cuatro varas y dos caídas sin consecuencias, constituyen el primer tercio.

En banderillas no ocurre nada digno de especial mención.

El espada malagueño hace una faena valiente, intercalando excelentes pases por alto y de pecho.

Cuando cuadra el bicho arrea un pinchazo, y luego repite con una buena estocada entrando a volapié, y un desca-bello.

A petición del público se le concede la oreja del bicho.

SEGUNDO.—Negro también, más enjuto de carnes que el anterior y con tendencias a la fuga.

Carnicero intenta varias veces tomarlo de capa, sin conseguirlo.

El corupesto aguanta cuatro sangrias, desmonta tres veces a los del castoreño, y mata dos caballos.

En una caída al descubierta, Paco Madrid colea con gran oportunidad y valentía. Se le premia con una ovación.

Los rehileteros cumplen medianamente.

Carnicero empieza a trastear a su ene-

De interés general

Ropas hechas, Camisetas, Pantalones, Sobacos, Toallas, Sábanas, cojines y géneros de punto.

No comprar sin ver antes el extenso surtido del

Almacén de las Minas

Economía comprando en este Almacén

50 POR 100

Alfonso XIII, 32 Teléfono 234

DR. BONET

Especialista en la garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE TRES A CINCO

Sor Josefa, 11

Anis «MACHAQUITO»

AGENTE

ELADIO ASENSI

Carlos de Arellano, n.º 14

1434-b

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ

O'Donnell, 41, pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

migo con algunos muleta, moviendo los pies más de lo conveniente.

El resto de la faena carece de lucimiento.

Después suelta un pinchazo delante, y a continuación una estocada en la paletilla, de la que el astado se echa.

Se dividen las opiniones. TERCERO.—De pelo negro y manso. Joseito de Málaga lo lancea vistoso y valientemente.



Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Málaga: Salvador Solier, número 60

LA SESION DE AYER EN LA JUNTA DE ARBITRIOS

Bajo la presidencia del general Fresneda, reunióse ayer en sesión la Junta de Arbitrios, concurriendo los vocales señores López Pozas, Massaller, Laverón, Fernández de Córdoba, Gener, Mingorance, Bayona, Queipo, Varea, Linares, Minguez, Mazas, Del Campo, Triviño y Benito que actuó de secretario.

El oficial mayor señor Sanabra, leyó el acta de la sesión anterior, aprobándose. El señor Queipo, rogó a la Junta se hiciera constar la satisfacción del pueblo de Melilla, por el meritorio comportamiento de las fuerzas Regulares de Ceuta, proponiéndose se oficie en ese sentido al laureado teniente coronel jefe de dicha unidad, señor González Tablas y al alcalde de Ceuta.

Después de dedicar el general Fresneda entusiastas frases de elogio a dicho grupo de Fuerzas Regulares, se hizo así constar en acta.

El señor López Pozas formuló una petición análoga con respecto a las fuerzas de Ingenieros que, llegadas de Ceuta en los primeros días de los sucesos, realizaron importantes trabajos de fortificación.

El general Presidente, dedicó igualmente palabras de merecido elogio al brillante cuerpo de Ingenieros y a las fuerzas aliadas por el señor López Pozas, que como las Regulares, han regresado a la ciudad hermana.

Se acordó, de conformidad con lo propuesto por el señor López Pozas. Seguidamente se entró en el orden del día.

El general Presidente habló extensamente acerca de la indicación que a la Junta de Arbitrios hace la de Substancias, con referencia a la necesidad de establecer tablas reguladoras para la venta de carne.

Hizo presente la gran dificultad de llegar al abarataamiento de dicho artículo, por la obstinación en no ponerse de acuerdo los abastecedores y expendedores.

Manifestó su propósito de acabar con el actual estado de cosas, en lo que se refiere al precio de la carne, que cree puede venderse a cuatro pesetas el kilogramo.

Señaló la conveniencia de establecer, aunque sea a modo de ensayo, las tablas reguladoras, y termina anunciando que se establezcan o no, la autoridad cumplirá con su deber y con arreglo a su conciencia, no tolerando abusos.

El señor Laverón apoyó la indicación de la Junta de Substancias, haciendo presente la necesidad de las tablas reguladoras.

El señor Varea expuso su opinión, contraria al establecimiento de las tablas reguladoras, pues entiende que conducirán quizá a la elevación de precios.

Le contestó el general Presidente, haciendo presente que el actual estado de cosas, en lo que se refiere al precio de la carne, que cree puede venderse a cuatro pesetas el kilogramo.

Señaló la conveniencia de establecer, aunque sea a modo de ensayo, las tablas reguladoras, y termina anunciando que se establezcan o no, la autoridad cumplirá con su deber y con arreglo a su conciencia, no tolerando abusos.

El señor Laverón apoyó la indicación de la Junta de Substancias, haciendo presente la necesidad de las tablas reguladoras.

El señor Varea expuso su opinión, contraria al establecimiento de las tablas reguladoras, pues entiende que conducirán quizá a la elevación de precios.

Le contestó el general Presidente, haciendo presente que el actual estado de cosas, en lo que se refiere al precio de la carne, que cree puede venderse a cuatro pesetas el kilogramo.

Señaló la conveniencia de establecer, aunque sea a modo de ensayo, las tablas reguladoras, y termina anunciando que se establezcan o no, la autoridad cumplirá con su deber y con arreglo a su conciencia, no tolerando abusos.

El señor Laverón apoyó la indicación de la Junta de Substancias, haciendo presente la necesidad de las tablas reguladoras.

El señor Varea expuso su opinión, contraria al establecimiento de las tablas reguladoras, pues entiende que conducirán quizá a la elevación de precios.

Le contestó el general Presidente, haciendo presente que el actual estado de cosas, en lo que se refiere al precio de la carne, que cree puede venderse a cuatro pesetas el kilogramo.

Señaló la conveniencia de establecer, aunque sea a modo de ensayo, las tablas reguladoras, y termina anunciando que se establezcan o no, la autoridad cumplirá con su deber y con arreglo a su conciencia, no tolerando abusos.

El señor Laverón apoyó la indicación de la Junta de Substancias, haciendo presente la necesidad de las tablas reguladoras.

El señor Varea expuso su opinión, contraria al establecimiento de las tablas reguladoras, pues entiende que conducirán quizá a la elevación de precios.

Le contestó el general Presidente, haciendo presente que el actual estado de cosas, en lo que se refiere al precio de la carne, que cree puede venderse a cuatro pesetas el kilogramo.

Señaló la conveniencia de establecer, aunque sea a modo de ensayo, las tablas reguladoras, y termina anunciando que se establezcan o no, la autoridad cumplirá con su deber y con arreglo a su conciencia, no tolerando abusos.

El señor Laverón apoyó la indicación de la Junta de Substancias, haciendo presente la necesidad de las tablas reguladoras.

El señor Varea expuso su opinión, contraria al establecimiento de las tablas reguladoras, pues entiende que conducirán quizá a la elevación de precios.

Le contestó el general Presidente, haciendo presente que el actual estado de cosas, en lo que se refiere al precio de la carne, que cree puede venderse a cuatro pesetas el kilogramo.

Señaló la conveniencia de establecer, aunque sea a modo de ensayo, las tablas reguladoras, y termina anunciando que se establezcan o no, la autoridad cumplirá con su deber y con arreglo a su conciencia, no tolerando abusos.

El señor Laverón apoyó la indicación de la Junta de Substancias, haciendo presente la necesidad de las tablas reguladoras.

El señor Varea expuso su opinión, contraria al establecimiento de las tablas reguladoras, pues entiende que conducirán quizá a la elevación de precios.

Le contestó el general Presidente, haciendo presente que el actual estado de cosas, en lo que se refiere al precio de la carne, que cree puede venderse a cuatro pesetas el kilogramo.

Se necesitan modistas
PARA CONFECCIONAR
SOMBREROS KAKI
en EL SIGLO
Alfonso XIII, núm. 23
Establecimiento de tejidos de
JUAN BELMONTE

Parque de Campaña de Intendencia DE MELILLA
El día 27 del actual, a las once de la mañana, y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo, sito en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Noviembre próximo, que son los siguientes: aceites lubricantes claro y espeso, algodón motor, carbón mineral, gasolina, grasa consistente y petróleo, siendo todos los productos de procedencia nacional.

Fábrica de relojes DE Carlos Coppel
SUCURSAL EN MELILLA
O'DONNELL, núm. 23
Unico depósito de los relojes de precisión
M. Z. A.
JOYERIA, RELOJERIA
TALLER DE COMPOSTURAS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
5045-b

Los automóviles "GREGOIRE"
Los automóviles Gregoire han constituido el «clou» del Salón de París de 1921. Su éxito ha sido sin precedentes. Y es que, marca viejana, de sólida reputación en el mundo del automovilismo, maravilla siempre a los técnicos con sus innovaciones, con la perfección incomparable de su construcción y a los aficionados con el ahorro indiscutible de sus líneas, con la belleza de sus carrocerías y con la comodidad y el confort insuperables, que son la característica de la casa Gregoire.

DESDE TETUAN
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
EL TERCIO CUBANO
Los Legionarios de Cuba se han alojado en el campamento general de Dar Rifien. Su llegada había despertado gran expectación y al paso por Ceuta fueron objeto de expresivas manifestaciones de simpatía.

Limpeza Pública
Todos los obreros no exceptuados por la ley de accidentes del trabajo para este servicio, quedarán admitidos a su presentación.

S. SARRY
Medicina General
VENÉREO, SIFILIS
DE 3 a 5
CARDENAL CISNEROS, 10 (lado día)

FUMEN
PICADURA Povedano
MARCA
EL CUBANITO. ---Gibraltar.
5478-b

COÑAC TERRY
Regala entre sus conamidores cuatro magníficos automóviles OVERLAND, en combinación con la Lotería Nacional del 22 de Diciembre de 1921. Además regala importantes premios en metálico entre los dueños de establecimientos comoradores, camareros y dependientes de los mismos.

CASA JUAN BELMONTE
EL SIGLO.-Alfonso XIII, 23
Gran fábrica de sombreros kaki para el Ejército. 6.000 sombreros siempre en existencia.
SASTRERIA
Se confeccionan uniformes militares

lor de las enseñanzas que de esta vida de actividad pueden deducirse?
Ciertamente que los laboratorios y los gabinetes técnicos son órganos indispensables, pero, en fin de cuentas, no es en plena ruta donde el automóvil ha de vivir su vida?

¿De qué valdría poseer el utillaje más perfeccionado y seleccionar los materiales con el más exquisito esmero si el automóvil, después de fabricado no respondiese a las condiciones en que se le va a emplear?
¿Quién mejor que la andariega experiencia del camino para determinar las dimensiones del chasis, la colocación del depósito de gasolina, la forma y disposición de las aletas, la accesibilidad de los mecanismos y el equilibrio y armonía mecánicos del conjunto?

Solo esa experiencia indicará también la posición que ha de permitir al conductor permanecer sin cansancio horas y horas ante el volante é impondrá a la carrocería la forma que mejor proteja a los pasajeros asegurándoles el indispensable confort.
El deseo de recoger cuidadosamente los frutos de esa experiencia fué la constante preocupación de la Societé Gregoire. La forma «Torpedo» universalmente adoptada hoy para las carrocerías es creación suya.

Recordemos, sin falsa modestia, que Gregoire inició el tipo «torpedo» en Inglaterra y fué su introductor, popularizándolo, en Francia, donde registró legalmente el nombre.
Hay un dato interesantísimo que demuestra el resultado incomparable de los automóviles Gregoire y la estimación que a ellos poseedores merece. De veinte mil automóviles salidos de la fábrica Gregoire, de Pau (Francia), no llegan a treinta los que se ofrecen a la venta de ocasión. Todos los automóviles Gregoire están prestando servicio y sus dueños no quieren desprenderse de ellos.

Hay produce la fábrica Gregoire cinco automóviles diarios, gracias a la maquinaria modernísima recientemente instalada, y son cinco automóviles que constituyen la perfección máxima a que hoy puede llegar, porque son resúmenes de una larga práctica de concienzudos estudios y observaciones hechas en plena marcha siempre, en plena carretera y en pleno camino.
Hay cruza las rutas de nuestra zona un automóvil Gregoire, el primero que aquí llega y llama ya la atención de los aficionados.

De fábrica han salido ya para Melilla otros dos espléndidos Gregoire 15 H.P., y claro es que vienen consignados al esportista melillense de todo lo que a automovilismo se refiere, nuestro buen amigo Gerardo de la Fuente, (Serrallo 13), que ha sido nomb. ad representante de la marca Gregoire.

ARTÍCULOS DE CAMPAÑA
Somiers, Colchones, Sábanas, Almohadas, Pañuelos, Sombreros de Kaki flexibles, Ombretos Piatos, etc., etc.
LA RECONQUISTA
4050-b

CACHET NOLY
(Sello)
30 CÉNTIMOS
CONTRA DOLORES NERVIOSOS - CABEZA REUMÁTICOS - MUELAS MENSTRUALES
Prepared by the NOLY Chemical Co. BRIDGEPORT Conn (U. S. A.)
CONCESION PARA ESPAÑA
Juan Robles Ayllón.-Málaga
PARA MARRUECOS:
Francisco Garcia Galvo
Alfonso XIII, núm. 24.-MELILLA.

Antisánico MARTÍ Sarna
EL ÚNICO QUE LA GURA SIN BAÑO
De venta en la DROGUERÍA MODELO
y principales farmacias. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
1239-a

PHOTOREAL RODRIGUEZ
18 de Julio, 35, y Malibrea, 13 (Barrio Real) 5345-b

Casa Juan Belmonte
EL SIGLO.-Alfonso XIII, 23
Gran fábrica de sombreros kaki para el Ejército. 6.000 sombreros siempre en existencia.
SASTRERIA
Se confeccionan uniformes militares

D. O. M.
EL SEÑOR DON ANTONIO MARTINEZ SAEZ
Falleció ayer, a las 15, a los 23 años de edad
R. I. P.
Sus desconsolados hermanos doña Josefa (presente), doña Pura y doña Antonia (ausentes); hermanos políticos don José López Ruiz (presente) y don Francisco Rueda (ausente), los don Ignacio Zapata y don Guillermo Martínez (presentes) y demás parientes,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy a las cinco desde la casa mortuoria, calle del Capitán Cossio (panadería «La Estrella») al cementerio de la Purísima Concepción, por cuyo favor los vivirán reconocidos.
El duelo se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas

perpendicular, é intenta dos veces el descabello.
Cuando el bicho dobla, se oyen algunos pitos.

SEXTO.—Del mismo pelo y de las mismas pésimas condiciones que sus hermanos.

La plaza se convierte en un herradero y el público protesta.

Cuatro varas, dos caídas y tres caballos muertos.

En banderillas no sucede nada de particular.

Joseito muletea con bastante desconfianza.

Termina con el cornúpeto, de un sa-labazo indigente.

RESUMEN.—La corrida, en conjunto, aburrida.

Lo único saliente, ha sido el intermedio patriótico.

La recaudación ha sido muy importante.

MÁRQUEZ
El «Alicante». Diputados a Madrid. La Duquesa de la Victoria a Melilla. Nuevo hospital. La corrida patriótica

Málaga 17
A las siete de la tarde zarpó el buque hospital «Alicante» para Almería y Cartagena.

En el expreso marcharon a Madrid los diputados a Cortes don Indalecio Prieto y marqués de Viesca de la Sierra.

En el vapor correo salieron para Melilla el teniente de regulares señor Sánchez Guerra y la Duquesa de la Victoria.

Zarpó para Gibraltar el crucero inglés «Calipso».

Ha fallecido en el hospital civil el soldado herido del regimiento de Almansa, Daniel Teixeller, natural de Tarazona.

En el domicilio de damas de la Cruz Roja re reupieron la Duquesa de la Victoria, el presidente de la Comisión local y el inspector marqués de Rivera, acordándose comenzar la instalación del nuevo hospital capaz para 200 camas en el local cedido por el maestro de obras don Antonio Baena.

Lo servirán enfermeras, señoritas de la sociedad malagueña que se instruirán con las normas dadas por la Duquesa de la Victoria.

Al muelle fueron a despedir a la duquesa distinguidas damas y el alcalde que la obsequió con bouquet de flores.

A Cartagena marchó el torpedero número 20.

Ha salido para Granada un tren hospital con cincuenta heridos.

La recaudación de la corrida patriótica se calcula en 30.000 pesetas.

BOLSA DE MADRID
Madrid 17. (Urgente)
Interior. 6670
Exterior. 8200
Ahorrazable al 5% 9290
Ídem al 4% 8850
Nuevo 9290
Banco. 40090
Tabacos. 26000
Río de la plata 25500
Franco: Cincuenta y cuatro cincuenta.
Libras: Veintinueve trece.
Marcos: Cuatro veinticinco.
Dólares: Siete cuarenta y ocho.

NOTICIAS POLÍTICAS
Consejo de ministros
Madrid 17
El Subsecretario de la Presidencia ha dicho a los periodistas que esta tarde a las tres y media habrán de reunirse los ministros para celebrar Consejo.

Los trigos extranjeros
Madrid 17
En la Presidencia del Consejo se reciben telegramas de Zaragoza, Jaén y otras provincias pidiendo al Gobierno que sean elevados los derechos de arancel a los trigos extranjeros en vista de las existencias de grano con que se cuenta.

Despacho con el Rey
Madrid 17
A la hora de costumbre ha ido a Palacio el Presidente del Consejo para despachar con S. M. el Rey.
A su salida dijo que no había nuevas noticias de Marruecos, donde continúa la tranquilidad.
Ha añadido que el general Berenguer se encuentra en Tetuán y que de la Península lo único saliente son los sangrientos sucesos de Vega de Espinareda por cuestión de consumos.
Después el Sr. Maura ha despachado con el Monarca y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.
El Sr. Franco Rodríguez al ser preguntado por los periodistas ha dicho que ayer almorzaron en la finca que en Torreledones tiene el Marqués de Alhucemas los señores Romanones, Alba, Alvarez (D. Melquíades), Gasset y Alcañá Zamora.
Los reunidos cambiaron después impresiones sobre el momento político, sin que se facilitara nota alguna de la reunión.
El Sr. González Hontoria, por su parte, ha manifestado que ha puesto a la firma del Rey un decreto admitiendo la dimisión presentada por el primer Se-

cretario de nuestra Legación en Cuba Sr. Losada.

Consejo de ministros
Manifestaciones de La Cierva
Madrid 17

El Consejo de ministros terminó a las ocho y treinta de esta noche.

El señor La Cierva dijo que en el Consejo se había tratado principalmente de Marruecos, y expuso las operaciones y planes militares.

—Mañana—dijo—se celebrará otro Consejo a las cinco y media.

Volvió a preguntar a los periodistas que qué se decía. Los repórteros le dijeron que sólo se hablaba de la reunión de los liberales; éstos parece que no han tocado clara de guerra.

La Cierva, dijo:—Eso lo esperaba como era natural. Todos esos anuncios quedan reducidos a la nada, todos sientonense patriotas como debe de ser, añadiendo después que iba al ministerio a conferenciar con el general Berenguer.

El señor Maura confirmó que el Consejo ocupó exclusivamente de Marruecos, manifestando que se habían aprobado varios expedientes para la adquisición de material de guerra y obras en los cuarteles de Infantería é Ingenieros de San Sebastián.

También se aprobó un decreto de Marina extendiendo a la Armada el reglamento de Guerra sobre recompensas.

Se examinó la situación y aspecto militar y político de Marruecos, aprobándose las correspondientes instrucciones del general Berenguer.

Llegada de Berenguer á Tetuán
Madrid 17

TETUÁN.—A bordo del «Giralda», llegó a Río Martín el general Berenguer.

El Alto Comisario entró en Tetuán en automóvil.

Un gentío inmenso esperaba al caudillo en las calles, ovacionándole.

Los balcones aparecían engalanados.

El general Berenguer fué felicidísimo por todos los miembros de la colonia española, los cuales ensalzaron los éxitos obtenidos por nuestros soldados y la confianza que se tiene en que las kabilas serán castigadas duramente.

El Alto Comisario manifestó que aceptaba los elogios, para transmitirlos a las tropas, las que merecen toda clase de alabanzas por su heroico comportamiento.

El Gran Visir pronunció un discurso de salutación al General en Jefe.

El general Berenguer dijo: Los moros traidores y rebeldes sufrirán un castigo ejemplarísimo.

Todos los jefes y oficiales de la guarnición desfilaron ante el Alto Comisario, estrechándole su mano.

RESUMEN DE NOTICIAS IMPORTANTES
Madrid 17
En los círculos políticos es objeto de comentarios la reunión celebrada ayer en Torreledones por los jefes liberales. Todos coincidieron, principalmente el conde de Romanones, en la necesidad de discutir detenidamente en las Cortes cuanto se refiere a nuestra actuación en Marruecos.

El conde dijo:—No debemos conformarnos con los actos realizados por el Gobierno.

El «Diario Universal» dice que cambiáronse impresiones acerca de los asuntos políticos de actualidad, siendo de notar la coincidencia de opiniones en el fondo y la cordialidad de relaciones existente entre los jefes de los grupos liberales, que en todo momento quedó patentizada.

—Sanchez Guerra estuvo en su despacho del Congreso, recibiendo la visita de algunos periodistas. Mostróse reservadísimo respecto a las cuestiones políticas y manifestó que mañana visitaría al señor Maura, para acordar el candidato para la vicepresidencia vacante.

—El conde de Romanones, interrogado por los periodistas acerca de la reunión de ayer, dijo: «Tratamos principalmente de Marruecos, explicándonos el señor Villanueva muchos detalles sobre la cuestión africana, así como el señor Alcañá Zamora que aportó datos muy interesantes acerca del mismo problema.

Yo creo—añade el conde—que los debates serán vivos, apasionados, pero habrá que elevar el pensamiento, tan alto como lo exige el interés nacional.

—Ha fallecido el general de la Armada, retirado, don Manuel Valdasano Topete.

—En el Consejo de ministros que se celebre mañana, se acordará levantar la previa censura a la prensa.

—Asegúrase que mañana se reunirán los reformistas para acordar la línea a seguir en el Parlamento.

CARBONÍFERA DEL RIF
CARBÓN DE BOLAS Y LENA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41
FÁBRICA: ALCAUDETE, N.º 2 (Barrio Industrial)

LETRAS DE LUTO
A la avanzada edad de 76 años falleció la mañana del domingo, la respetable señora doña Dolores Díaz Ocaña, viuda de Navarrete, madre de nuestros queridos amigos doña Encarnación, don Rafael y don Regilio Navarrete.

Llevaba residiendo en Melilla sesenta y cuatro años, pues vino a la temprana edad de doce. Desde hace dos, vivía recluida en su domicilio, saliendo contadísimas veces.

Los antiguos melillenses la teníamos en gran aprecio, y unido esto a las simpatías que gozara sus hijos, ha determinado sea su muerte muy sentida.

Al entierro, verificado a las once de la mañana de ayer, asistieron numerosas personas de todas las clases sociales, no obstante la poca difusión que tuvo la triste noticia, por no haberse publicado periódicos.

Presidieron, el hijo político de la finada don Adolfo González, nieto don Manuel González Navarrete, don Fernando Moreno, don Fernando Villena, don Manuel Galbán, don Manuel Morillo, don Juan Campos y nuestro Director. La carroza fúnebre iba cubierta de coronas, ofrenda de la familia y de los amigos.

Al final de la calle Padre Lerchundi entó un responso al clero parroquial y fué despedido el duelo.

Expresamos a la familia doliente nuestro más sentido pésame y pedimos al Altísimo le conceda fortaleza de ánimo para sobre llevar pérdida tan dolorosa.

Los acompañamientos de los entierros debieran despadirse en aquel lugar, pues a muchas personas no les es grato entrar en el cementerio y permanecer en el sagrado recinto mientras el cadáver recibe sepultura. Además, resulta peligroso pasar descubiertos, siempre entre corrientes de aires, por la puerta de entrada, sobre todo en invierno.

En las presentes circunstancias, que la guerra multiplica los enterramientos y la permanencia de cadáveres en el depósito, es poco higiénica la estancia en la necrópolis, por lo que debiera imitarse el ejemplo ayer dado, de despidir el séquito al final de la calle Padre Lerchundi.

Es más; creemos que debiera recomendarlo la autoridad gubernativa y consignarse así en las esquelas funerarias.

Víctima de rápida y cruel enfermedad ha dejado de existir el joven don Antonio Martínez Sáez.

La desgracia ha sido generalmente sentida, pues el finado, por las excelentes prendas de carácter que lo adornaban, gozaba de muchos afectos y simpatías.

Esta tarde a las cinco tendrá lugar el entierro.

Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

LIMPIEZA PÚBLICA
CORRESPONSAL

S. SARRY
Medicina General
VENÉREO, SIFILIS
DE 3 a 5
CARDENAL CISNEROS, 10 (lado día)

EN CUARTA PLANA
Noticias de interés
DE SOCIEDAD

Se encuentran de nuevo en Melilla los señores marqueses de Urquijo.

Para pasar aquí breves días, han llegado los marqueses de Someruelos y la condesa de Llobregat.

Por el jefe de esta estación telegráfica don Suceso Martínez ha sido pedida, para su hijo el oficial de Correos don Alberto, la mano de la bella señorita María Vivanco, hija de don Salvador Vivanco.

Entre los novios se han cruzado los valiosos regalos de rigor.

La boda ha sido concertada para dentro de breve-plazo.

Guardan cama las señoras de don Juan Martínez, don Pedro Sánchez y don Manuel Alvarez.

Mejoran los preciosos niños de don Martín Díaz Algarra.

DESDE TETUAN
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
EL TERCIO CUBANO
Los Legionarios de Cuba se han alojado en el campamento general de Dar Rifien. Su llegada había despertado gran expectación y al paso por Ceuta fueron objeto de expresivas manifestaciones de simpatía.

Forman el Tercio unos 700 individuos, al mando de dos jefes, uno el capitán Espino, hijo de padres españoles y el otro inglés.

Esta fuerza se dedica constantemente a ejercicios de instrucción y marchará a campaña tan pronto como se allanen algunos obstáculos nacidos de su especial organización y condiciones en que vienen a España, por lo que se hacen precisas determinadas medidas tábricas especiales.

MARINEROS AHOGADOS
El día 9, cuando mayor era la actividad en la rada de Río Martín, cambió bruscamente el tiempo, desencadenándose una tempestad.

El bote grande de la Aduna, con diez remeros patrocinados por el hijo de Anido, se dirigió a los buques surtos en el puerto, para recoger a los trabajadores que en ellos había.

Cumplida esta misión, iba a pasar la barra, cuando un golpe de mar volcó el bote, cayendo al agua 22 hombres.

La mayor parte de ellos consiguieron ganar a nado la playa, pero cuatro de los marinos fueron arrastrados por la resaca y perecieron, sin que se los pudiera prestar auxilio.

S. SARRY
Medicina General
VENÉREO, SIFILIS
DE 3 a 5
CARDENAL CISNEROS, 10 (lado día)

NOTAS MARITIMAS

Fondearon ayer en nuestro puerto: Vapor 'Mingrelia', de Casablanca, con peña y granos. Vapor 'Cisto de Djaba', de Orán, con leña. 'Farán', del mismo puerto, con igual carga. 'Aigles', de Nemours, con ganado. 'Regina Coeli', de Casablanca, con ganado. 'Vicente La Roda', de Málaga, con el correo. 'Mediterráneo', de Ceuta. También fondearon los siguientes veleros: 'Virgen de Monserrat', de Málaga, con carga general. 'Vila de Coella', de Aguilas, con cargamento de leña. Zarparon el 'Vicente La Roda' para Málaga y el 'Juan de Juanes' para Cañariñas. En vista del cerro de Levante que presenta el tiempo, han reforzado sus amarras todas las embarcaciones surtas en el puerto.

El vapor correo llegó retrasado

A causa del fuerte temporal de Levante que reina en las costas de la Península, llegó ayer después de las doce de la mañana el vapor correo de Málaga 'Vicente La Roda'. La travesía fué muy molesta para el pasajero.

El eclipse del domingo

El domingo hubo un eclipse parcial de luna. La sombra de la tierra empezó a cubrir la superficie de nuestro satélite por su lado izquierdo, a las nueve y cincuenta minutos de la noche. El máximo de sombra apareció a las diez y cincuenta y cuatro, y el eclipse terminó a las doce y treinta y cuatro.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA. 'Broadway Bill' es el título de la gran creación cinematográfica en cuatro partes que hoy se estrena en este elegante teatro, y que por su interesante argumento ha de ser un verdadero éxito. También se estrenará el episodio 3 de 'La daga misteriosa', cinta de reciente éxito. Además se proyectarán por última vez el segundo episodio de esta película y la cinta cómica 'Casimiro, Hércules', gran éxito de risa. En breve 'Marruecos', suplemento extraordinario de la revista Paté, con gran información de la guerra de Melilla. ALFONSO XIII. Muy concurrido se vio anoche este popular salón, pues el programa de películas que se ofrecía, era, en verdad, atrayente. Esta noche se estrenarán cintas muy interesantes, de preciosa argumentación. Aménzará el espectáculo el notable sexteto del maestro Macías.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Salvador González Aguilas, Josefa López Segura y Concepción Martín Or e a. Defunciones.—Antonio Martínez Sáez, Francisco Muñoz García, Margarita Fernández Martín, Encarnación Gallardo Casanova, Gracia Ruiz González y María Carmona Latorre. Pérdida.—Un trozo de tela kaki 0'30 por 1'40 aproximado. Se agradecerá y gratificará su devolución. J. Calles, Alfonso XIII núm. 14. Ruperto Prado Cirre. Procurador CORREDOR DE COMERCIO Carlos de Arellano, 12, pral. JABON ZOTAL. Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venter perfumarias y droguerías. Vino añejo esterilizado Batallé. El mejor vino de postre, aperitivo, reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídase en todas partes. Pérdida.—El trayecto de Nador a Segangan una guerrera que contiene cartilla militar, fotografías, un billete y correspondencia. Se gratificará a que la devuelva en el primer Regimiento Artillería de Montaña, Polavieja 23, principal.

INFORMACIÓN MILITAR

Complimentando a S. E. Hicieron su presentación en la Comandancia General los siguientes jefes y oficiales: Comandantes, don Mariano del Pozo, don Alfredo González Larrea y don Juan de Castro. Capitanes, don Ernesto Orensanz, don Angel Martínez y don Luis Porras. Tenientes, don Daniel Linder y don José María Playa. Alférez, don Edmundo Fernández.

DIVERSAS NOTICIAS

Paperería 'La Hispana'. Se necesita un joven para dependiente. Pérdida de un paraguas. El día 8 del actual se extravió en la iglesia del Sagrado Corazón ó en la confeitaría 'La Campana'.

A quien lo entregue en esta Administración se le gratificará.

Se necesita muchacho para recados. Razón en esta Administración.

Pérdida.—Un trozo de tela kaki 0'30 por 1'40 aproximado. Se agradecerá y gratificará su devolución. J. Calles, Alfonso XIII núm. 14.

Ruperto Prado Cirre. Procurador CORREDOR DE COMERCIO Carlos de Arellano, 12, pral.

JABON ZOTAL. Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venter perfumarias y droguerías.

Vino añejo esterilizado Batallé. El mejor vino de postre, aperitivo, reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídase en todas partes.

Pérdida.—El trayecto de Nador a Segangan una guerrera que contiene cartilla militar, fotografías, un billete y correspondencia. Se gratificará a que la devuelva en el primer Regimiento Artillería de Montaña, Polavieja 23, principal.

Vinos finos de Jerez

LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ PIDAN: Macharnudo LA RIVA fino. Macharnudo LA RIVA oloroso.

Pérdida.—De una cartera de piel azul, conteniendo dos resguardos del Banco de España en Madrid, a nombre de don Juan José Sáez, y papel moneda, extraviada en el Café Marina, a las 30 del día 17. Se gratificará espléndidamente a quien la entregue a dicho señor en el Batallón de Ferrocarriles, explanada de Alfonso XIII.

Tiro Nacional.—Se reunió el domingo la Directiva de esta representación del Tiro Nacional de España, adaptándose entre otros, los siguientes acuerdos: Rechazar, por unanimidad, la dimisión que de su cargo ha presentado el oficial mayor de secretaría y atenerse respecto a sus funciones y remuneración, al acuerdo de la Junta general extraordinaria. Que una comisión visite al Excmo. Señor Comandante General, a fin de que los Cuernos contribuyan al sostenimiento de la patriótica Institución. Activar el proyecto, memoria y presupuesto del campo de tiro, en los terrenos concedidos por la Comandancia General entre las tapias del cuartel de San Fernando y Sociedad Hípica.

Un robo

La dueña de la cantina establecida en la calle de Mar Chica número 2, Dolores Larcandini Franco, ha denunciado que de su domicilio le habían robado un moedero que contenía 595 pesetas, en billetes y en tréfiler, dos sortijas, un dije y una boquilla de fumar. Hechas las averiguaciones por el suboficial de la guardia permanente señor García Padilla, resultó ser el autor del robo, Fernando Rubio Rey, el cual fué detenido ocupándosele la cantidad y los objetos robados.

GRAN SASTRERÍA

Ricardo Fius. Trajes y Gabanes. Uniformes Militares. Pellizas, Capotas, etc.

Alfonso XIII, 5 - Teléfono 32 - MELILLA

SARNA patentado

Sulfureto Caballero. No tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarna en diez minutos. Farmacia Alfonso XIII, 35. Folleto gratis.

Pastillas Purgantes YER. Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES 'YER' son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro é inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN COMO UNA GOLOSINA. CAJA CON DOS PASTILLAS. Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños ó dos personas mayores.—Pídalas usted hoy sólo cuesta 40 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías 43-a.

Compañía Trasmediterránea DOMICILIADA EN BARCELONA. Salidas para Melilla. De Alhucemas: los viernes y el 21 de cada mes.—De Alicante: los lunes.—De Almería: los lunes y los viernes.—De Barcelona: los domingos y los jueves.—De Cabo de Agua: los martes.—De Cádiz: el 19 de cada mes.—De Cartagena: los martes.—De Ceuta: los martes y el 20 de cada mes.—De Chafarinas: los martes.—De Larache: el 19 de cada mes.—De Málaga: todos los días.—De Orán: los miércoles.—De Peñón: los viernes y el 21 de cada mes.—De Sevilla: los domingos.—De Tánger: el 19 de cada mes.—De Valencia: los sábados. Llegadas a Melilla. De Alhucemas: Los sábados por la tarde y el 22 de cada mes.—De Alicante: Los jueves por la mañana.—De Almería: Los martes y sábados por la mañana.—De Barcelona: Los martes y jueves por la mañana.—De Cabo de Agua: Los martes a mediodía.—De Cádiz: El 22 de cada mes.—De Cartagena: Los jueves por la mañana.—De Ceuta: Los miércoles por la mañana y el 22 de cada mes.—De Chafarinas: Los martes a mediodía.—De Larache: El 23 de cada mes.—De Málaga: Todos los días por la mañana.—De Orán: Los jueves por la mañana.—De Peñón: Los sábados por la tarde.—De Sevilla: Los miércoles por la mañana.—De Tánger: El 22 de cada mes.—De Valencia: Los martes por la mañana. Salidas de Melilla. Para Alhucemas. Los jueves a las 17 y el día 2 de cada mes.—Para Alicante: Los sábados a las 17.—Para Almería: Los miércoles y jueves a las 17.—Para Barcelona: Los miércoles y sábados a las 17.—Para Cabo de Agua: Los lunes a las 12.—Para Cádiz: El día 2 de cada mes.—Para Cartagena: Los sábados a las 17.—Para Ceuta: Los martes a las 16 y el 2 de cada mes.—Para Chafarinas: Los lunes a las 12.—Para Larache: El 2 de cada mes.—Para Málaga: Todos los días a las 18.—Para Orán: Los sábados a las 17.—Para Peñón: Los jueves a las 17 y el 2 de cada mes.—Para Sevilla: Los martes a las 16.—Para Tánger: El día 2 de cada mes.—Para Valencia: Los miércoles a las 17. Servicio quincenal Liverpool-Melilla-Barcelona. Con escalas en Pasajes, Bilbao, Santander, Musel, Coruña, Villagorrea, Vigo, Sevilla, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona. Se facilitarán cuantos detalles se deseen en la Delegación de la Compañía en Melilla calle del Genal Marina, núm. 1.—Teléfono, núm. 177.

BONITO REGALO. El fabricante del ANIS COSTA y del BISCHASON, (Licor Montecristo) REGALA a todo el que compre una botella de estos ricos productos, otra botella miniatura del mismo anis é licor. De no entregarse, tienen derecho a pedirlo. De venta en todos los buenos cafés y ultramarinos. Representante en Melilla, JOSÉ MARFIL GARCÍA.—Castelar 23.

VINOS. Venta directa de cosechero. BUENOS Y ECONOMICOS. Al por mayor grandes rebajas. Probados y os convenceréis. Atmascó: Cataluña, n.º 10 Barrio Real 5484-b. AUTOMOVILES DE ALQUILER de Manuel Fernández Santiago. Coches ligeros de turismo.—Tranquilos rápidos de mercancías y de viajeros por camioneta. Actor Tallavi, 4 5219-b. ENCUADENACIONES de lujo y económicas en los talleres tipográficos de El Telegrama del Rif.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES. La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO. Gran surtido en coronas, plumas y porcelanas. Premiado con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. SERVICIO PERMANENTE. Entierros a precios sin competencia. Concesionaria exclusiva para los enterramientos de señores generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa y personas del elemento civil que fallezcan en los Hospitales Militares. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios a los pobres de solemnidad. Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156. Despacho: Ros de Olano 1, (Esquina a Arturo Reyes y Alfonso XIII), Teléfono núm. 46. Esta acreditada casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla. 31-a.

FARMACIA. del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35. Medicamentos químicamente puros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Oxígeno.—Sueros.—Vacunas.—Inyectables.—Ortopedia.—Material quirúrgico. VENDAS, GASA Y ALGODON ESTERILIZADO AL DETALLE ESTERILIZACIONES POR ENCARGO 136-b.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL. Horario de los trenes discretionales de viajeros y mercancías que circularán entre Melilla-Puerto y Nador, a partir del día 12 del actual. ASCENDENTES. DESCENDENTES. Tren 109. ESTACIONES Llegadas Paradas Salidas. Melilla-Puerto 9:00 15 8:50. Hipódromo 9:15 10:38. Empalme 9:24 10:51. Atalayón 9:37 11:00 10. Nador 9:50 11:20. Tren 112. ESTACIONES Llegadas Paradas Salidas. Nador 10:20. Atalayón 10:38. Empalme 10:51. Hipódromo 11:00 10. Melilla Puerto 11:20. Tren 115. Melilla-Puerto 16:00 15 14:50. Hipódromo 15:24 16:38. Empalme 15:37 16:51. Atalayón 15:50 17:00 10. Nador 15:50 17:10. Melilla 11 de Octubre de 1921.—LA DIRECCION.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS. Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN LUJO. COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.-TELÉFONO 285. Despacho: Prim, 17.-Teléfono 188. Sucursal en Nador: General Jordana.

LA MEJOR PARA LAS CANAS. 'LA HIGIENICA' Agua vegetal de Arroyo. Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, única y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumarias y peluquerías de España y América. Depósito central: PRECIADOS, 56.—Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA). DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegría, número 1. CENTRALES ELÉCTRICAS. OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19. FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES. LOS PEDIDOS A LA DIRECCIÓN DE LA COMPAÑÍA, CALLE DE SOR ALEGRÍA, NÚMERO 1.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ACADEMIAS. Lecciones particulares y a domicilio de Matemáticas. Preparación para Telégrafos.—Informes, Miguel Zazo, 25 648-c.

COMPRAS Y VENTAS. Gran realización de todos los artículos a precios sin competencia. A comprar barato: 'La Portuza', Alfonso XIII, 1 y Marina, 1. 526-c. Nuevos, no comprar vuestras sillas muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos, fábricas de sombreros y corbatas de campaña.—Arturo Reyes núm. 1, frente al Parque. 2-c. Tapones y serrín de corcho se vende en establecimiento de efectos marítimos. (muebles) 601-c. Se vende un coche de niño.—Santiago, 11, principal izquierda. 617-c. Se vende un coche facón y una carriola.—Palencia, núm. 3, Barrio del Real. 724-c.

Acosturas sevillanas é 75 céntimos kilo.—Venta al por mayor.—Escoto Hiermanos y Rodríguez, García Cabrelles, 22-c. Depósito de aceitunas sevillanas.—Manzanilla y Gordal, á 70 pesetas los cien kilos.—PEDRO ARBORES, General Polavieja, n.º 9 (Triana), (antigua tienda 'Los Niños'). 498-c. Fina, bien construida, con pisos y amplios alencenes, so la redimido, se vende. Detalle en Via Francesca, 12, 1.º (Hipódromo).—D. 3 y 7. No se desean corredores. 728-c. Sombreros militares, impermeables é impermeabilizados de Rastro y kati, en LA MODA.—Cervantes y Canalejas, sombrerería. 732-c. Los mejores chocolates, 'La Riojana'.—Representante en Melilla, Francisco Martín Reina.—Avenida del General Alparra, núm. 19, bajo. 707-c. Vendo dos camas matrimonio, de hierro y madera.—Coronel García Gómez, 27, (Tesorillo). 797-c. Vendo casa que ocupa 403 metros.—Goleta, núm. 11, Industrial.—Razón, taller de Algorra. 738-c.

La Realizadora.—Antonio Falcón, 10.—Se vende lana y crin vegetal para colchones. Compra y venta de muebles. Los sillones y vende al contado ó a plazos. Negocio en comestibles y cereales. Todos los días exposición de objetos de oro y plata á la comisión. 54-c. Se venden un carro y seis bestias para el campo, en buen uso.—Razón: Antonio San José, núm. 33 (Tesorillo). 703-c. Se vende carbón vegetal al por mayor de un saco en adelante.—Diríjase á Evaebo Méndez, Miguel Zazo, 25 735-c. Se venden sierras de cinta é diferentes diámetros.—Diríjase á Eusebio Méndez, Miguel Zazo, 25. 734-c.

CONSULTAS. Alfredo Sota, Practicante, Curar á dos, Sucoita, 10. 604-c. Partos, Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos, General Margallé número 1. 1-c. Cirujano callista.—P. Aranda. Teniente Megias, n.º 31 (Barrio Obrero). 640-c.

VARIOS. El Sidral Teixido, es el mejor refresco.—Depositorio exclusivo: Federico Daniel, Café Hércules. 653-c. Encargos para Valencia y Barcelona y viceversa.—Cabo Roval, 3, droguería (Tesorillo). 672-c. Ama de cría se necesita.—Sor Alegria, 11, pral. derecha. 732-c. Señorita, desea habitación exterior para vivir en familia.—Razón, O'Donnell núm. 18, 1.º. 728-c. Para depósito alquilar cualquier punto almacén ó mita.—Razón, Pujol.—Hotel Forras. 739-c.

HUÉSPEDES. Hacer falta tres muchachos.—Buenos suetos, En 'La Ibérica', General Marina, 8, bajo. 721-c. Se admiten herreros y peones en la obra al lado del tejedor Ingenieros, (Barrio del Principo) 730-c. Cofre alemán, con cerradura ó cofre para automóviles ó motocicletas cualquier marca.—Mezquita, 38. 738-c.

ALQUILERES. Se alquilan habitaciones con camas.—Charlot, núm. 1 (entrada Polígono). 726-c. Señorita, desea habitación exterior para vivir en familia.—Razón, O'Donnell núm. 18, 1.º. 728-c.

COLOCACIONES. Muchacho. Se necesita en el kiosco de esputos. 718-c.

CAMIÓN FIAT 15 Ter. Entrega en el acto. Auto Garage Victoria ALMERIA.